
DATE CU PRIVIRE LA STRUCTURA SOCIALĂ 
A CARPILOR DIN SECOLUL AL JII-LEA 

PE BAZA ANALIZEI PLANULUI ARHEOLOGIC 
AL CIMITIRULUI DE LA POIENEŞTI 

DE 

BAK 6 GEZA 

Cu ocazia săpăturilor din 1949 efectuate · pe Măgura de la Dealul 
Teilor de lingă Poieneşti (r. Vaslui) ,  au fost descoperite, printre altele, 
·7s de morminte datînd din secolul al III-iea e. n.. 1 •  

Majoritatea mormintelor (adică 55) erau de incineraţie 2• Acestea 
au fost datate în a doua jumătate a secolului al III-lea e. n. şi atribuite, 
pe baza ritului funerar şi a culturii materiale, populaţiei carpice3. Restul 
de 23 de morminte răzleţe, de inhumaţie, aşa cum arată ritul funerar, 
unele amănunte ale portului şi mai cu seamă craniile deformate artificial, 
aparţineau unor elemente sarmato-alanice şi datează, după concluzii 
recente, din prima jumătate sau de . Ia mijlocul secolului al III-iea e. n. "· 

în această lucrare ne vom ocupa numai de problema mormintelor 
de incineraţie, al căror sistem de înmormîntare ne furnizează dovezi 
importante cu privire la structura societăţii carpice din acea vreme. 

Trecînd la analiza planului arheologic al cimitirului de la Poieneşti 
şi a sistemului de înmormîntare oglindit de acesta, menţionăm de la înce
put că mormintele erau dispuse după anumite criterii 6• Acest lucru 
este şi firesc, deoarece datele de care dispunem dovedesc că în cimitirele 
din vremea orînduirii gentilice înmormîntările se făceau după sisteme 
bine stabilite, care oglindesc de fapt structura socială a populaţiilor cărora 
le aparţin. Tocmai acest fapt ne face posibil, de altfel, ca, recunoscînd, 

1 R. Vulpe, Sdpdluri/e de la Poieneşli din 1949, ln Materiale, I, 1953, p. 310-474. 
z Pe lingă cele 55 de morminte (53 ln urne, 2 fără urne : M. 140, 142), acestei faze de 

.lnmormtntări li aparţin, eventual, şi mormintele fără urne nr. 46 şi 131. 
a R. Vulpe, op. cit., p. 498- 501. 
t Gh. Bichir, Unele observaţii cu privire la necropolele de lip Poieneşli din Moldova şi 

relaţiile acestor necropole cu lumea sarmată, tn SGI V, 2, 1961, p. 262-263. 
5 R. Vulpe, op. cil., p. 474 ; acelaşi lucru a fost constatat de Iulian Antonescu la Gabăra

Porceşti (Sdpdlurile arheologice de la Gabdra, ln Materiale, V I I, 1960, p. 450) . 

.S C  I V., tomul 17, nr. 1 ,  Bucureşti, 1966, p. 33 -41 

s - c .  4970 
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Fig. I .  - Planul suprafeţei dezvelite a cimitirului carpic de la Poieneşti. 
1. morminte de incineraţie cu inventar bogat ; 2, morminte de incineraţie
cu inventar sărac sau modest ; 3, morminte de incineraţie fără urne, despre 
care nu se poate stabili cu certitudine dacă aparţin acestei faze de lnmor
mlntări ; 4. mormintele care conţin cele mai noi obiecte ale inventarului din 
secolul al I II-iea e. n. şi reflectă influenţa gotică ; 5, cele cinci grupuri, 
familiale patriarhale ; 6, fragmentul unui al şaselea grup familial patriarhal, 
din care cunoaştem numai două morminte de incineraţie ; 1, ginţi ; B, gene-

raţii ; 9, teritoriu săpat ln 1936 ; 10, marginile cimitirului cerpic. 
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prin analiza planului arheologic, sistemul organizării interne a unui cimi
tir, să putem reconstitui în lumina acestuia structura socială a populaţiei 
respective. De notat că însemnătatea social-istorică a cimitirelor vechi 
a fost subliniată pentru prima dată de F. Engels 6, care, printr-un exemplu 
etnografic valoros, a atras atenţia şi asupra importanţei orînduirii interne 
a cimitirelor gentilice 7 •  

Cimitirul de incineraţie de la Poieneşti a fost dezvelit parţial, aşa. 
încît trebuie să ne mulţumim cu concluziile care pot fi trase pe baza mor
mintelor cunoscute. 

Studiind suprafaţa dezvelită, constatăm că în partea nordică, 
mai compactă, se conturează cinci grupuri mari de morminte, separate 
din punct de vedere teritorial şi dispuse în două rînduri, cu orientarea. 
pe direcţia NE-SV (fig. 1) .  Numărul de morminte ale grupurilor (6 -14 
morminte la grupurile cunoscute în întregime), caracterul lor şi analo
giile existente arată că avem de-a face cu grupuri de morminte ale unor 
mari familii patriarhale. Fiecare grup cuprindea mormintele membrilor 
adulţi ai unei generaţii a unei astfel de familii, precum şi mormintele 
copiilor acestora, decedaţi înainte de maturizare. 

În ce priveşte cele două rînduri de grupuri de morminte, inventarul 
lor, întru totul contemporan, atestă că ele reprezintă nu două generaţii 
consecutive, ci cîte o singură generaţie adultă a două ginţi, compuse 
fiecare din cîteva mari familii patriarhale. 

Pentru datarea mormintelor răzleţe, situate între cele două rînduri 
gentilice şi în faţa rîndului sud-estic, este important faptul că tocmai 
din unele dintre acestea provin elementele cele mai noi ale inventarului 
funerar din secolul al III-lea e. n. 8 şi că chiar dintre acestea fac parte 
cele trei morminte la care s-a constatat influenţa gotică 9• întrucît înce
puturile legăturilor carpo-gotice au fost datate recent către sfîrşitul seco
lului al III-iea e. n. 10, este evident că mormintele de la Poieneşti, care 
reflectă aceste legături, aparţin fazei finale a cimitirului. Pe temeiul 
celor arătate, putem deci conchide că mormintele răzleţe amintite aparţin 
generaţiei a doua de adulţi a celor două ginţi. în vremea acestei generaţii, 
cimitirul a fost însă părăsit, şi grupurile sale au rămas necompletate. 

Desigur, nu putem uita că o parte dintre membrii primei generaţii 
au supravieţuit maturizării celei de-a doua generaţii, după care aceasta. 
şi-a dobîndit dreptul de a-şi desehide grupurile sale de morminte pe par
celele destinate în acest scop 11 • Din acest motiv, înmormîntările în gru
purile primei generaţii au mai continuat cîtva timp şi după deschiderea 
grupurilor de morminte ale generaţiei noi. 

• K. Marx şi F. Engels, Opere, voi. 21 , Bucureşti, Edit. politicfi, 1 965, p. 811 - 89, 1 1 8. 
7 Ibidem, p. 811 - 89. 
s De exemplu, broşa din M. 239 şi catarama din M .  254 ; R. Vulpe, op. cit., p. 381 , fig. 259 ; 

p. 4 36, nota 59 ; p. 441 . 
9 Gh. Bichir, op. cil., p. 268. 
10 Istoria Romdniei, I, 1960 (I .  Nestor, cap. Goţii), p. 685 ; Gh. Bichir, op. cit., p. 268. 
11 Este fapt constatat, la numeroase cimitire gentilice, di sccloarcle ocupate de ginţi 

au fost împărţite ln parcele destinate generaţiilor consecutive. Membrii noii generaţii puteau 
fi lnmormlntaţi ln parcelele lor numai dacă decedau după maturizare. Copiii şi adolescenţiâ 
decedaţi au fost lnmormlnlaţi ln parcelele generaţiei părinţilor. 
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în parrtea sudică a terenului săpat întilnim doar 8 morminte de inci
neraţie răzleţe, care, după caracterul şi poziţia lor, aparţin în mare parte 
celei de-a doua generaţii a ginţii sud-estice, iar în parte mai mică primei 
generaţii, ale cărei grupuri de morminte se înşirau aici în direcţia sud
vestică. Din nefericire, grupurile de morminte ale primei generaţii a 
ginţii sud-estice, adică nr. 1, cum o vom nota, situate în această parte 
nu ne sînt cunoscute, fiindcă unele dintre ele se află în afara zonei dez
velite, iar altele erau pe teritoriul săpat în 1936. în ce priveşte săpăturile 
din 1936, menţionăm că mormintele descoperite atunci nu au fost consem
nate în planul săpăturilor, iar raportul publicat în 1938 conţine unele 
mexactităţi 12• 

Existenţa în această parte a cimitirului a unor grupuri de morminte 
aparţinînd generaţiei întîi a ginţii nr. 1 este atestată însă nu numai de 
mormintele descoperite aici în 1936, ci şi de apariţia mormintelor celei 
de-a doua generaţii, fapt care impune necondiţionat necesitatea existen
ţei grupurilor primei generaţii, situate înspre nord-vest. 

Cimitirul fiind cunoscut numai parţial, nu putem preciza cîte mari 
familii patria.rhale avea fiecare gintă şi nici numărul ginţilor care se în
mormîntau în cimitir. Este totuşi posibilă determinarea a cel puţin două 
dintre limitele cimitirului. În primul rînd, putem constata, în sectorul 
sudic, că spre SE de generaţia a doua a ginţii nr. 1 lipsesc cu totul înmor
mîntările, ceea ce dovedeşte că avem de-a face aici cu latura sud-estică 
a cimitirului studiat. Tot în zona sudică mai aflăm că înmormîntările 
continuă spre SSV doar pe o distanţă de aproximativ 25 m, după care 
nu mai întilnim nici un mormînt. Aşadar, putem presupune că aici se 
află limita sud-vestică a necropolei carpice. 

În concluzie, dacă în afara celor două ginţi cunoscute se mai înmor
mîntau în cimitir şi altele, atunci grupurile de morminte ale acestora 
nu se pot afla decît la nord-vest de grupurile de morminte ale ginţii nr. 2.  
Într-adevăr, aici, în spatele intervalului dintre grupurile de morminte D 
şi E, exista un mormînt izolat care trebuie să facă parte dintre mor
mintele răzleţe ale generaţiei a doua a unei a treia ginţi. 

Pe baza celor arătate, putem spune că la Poieneşti s-au înmonnîn
tat indivizi din cel puţin trei ginţi, în decurs de aproximativ o generaţie 
şi jumătate, adică într-o perioadă de timp de 40 -45 de ani. Această cro
nologie internă corespunde datării făcute pe baza altor considerente, 
care atestă că înmormîntările au început după mijlocul secolului al III
lea e. n. şi au încetat în ultimul deceniu al acestui secol 13• 

Dovezile rezultate din analiza planului arheologic al cimitirului 
de la Poieneşti arată că populaţia carpică de aici mai trăia încă într-o 
organizaţie gentilică, întrucît înmormîntările se făceau în funcţie de aceste 
legături. Pe de altă parte, grupurile de morminte izolate ale marilor fa
milii patriarhale denotă că ginta nu mai forma o unitate economică, 

u Raportul de săpături, C. Cihodaru, Poieneşli- Tamasidava : o aşezare carpică in Mol
dova centrală, tn AArh, 1 3 - 14, 1937 - 1 938, p. 30 -59 ; obiecţiile cu privire la unele imprecizii 
ln acest raport, cf. R. Vulpe, op. cil., p. 246. 

13 Istoria Romdniei, I,_1960 (I. Nestor, cap. Golii), p. 686 ; Gh. Bichir, op. cit., p. 261 - 262. 
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deoarece în cadrul ei a avut loc deja separarea marilor familii patriarhale, 
care constituiau nucleul de bază al societăţii, formînd, desigur, cite o 
unitate economică separată, închisă. 

Concluziile de mai sus sînt confirmate şi prin mărturiile cimitirului 
de la Gabăra, unde constatăm de asemenea că majoritatea mormintelor 
se concentrează în cîteva grupuri principale 14, atribuibile unor mari 
familii patriarhale. 

în afara celor arătate, mai putem observa la cimitirul de la Poic
neşti şi un alt fenomen important. Studiind planul cimitirului, constatăm 
că în cadrul grupurilor de morminte ale marilor familii patriarhale se 
conturează în mod frecvent grupuri mai mici, compuse, de obicei, din 
cîte două, mai rar din trei morminte, care apar în forma unor urne „li
pite" ori în „cuiburi". Numărul de morminte şi caracterul acestor grupuri 
dovedesc că ele aparţineau unor familii mici (pereche) 16• Ca analogie 
amintim că astfel tle mici grupuri familiale au fost sesizate şi în cimitirul 
carpic contemporan de la Gabăra 16• 

Grupurile mici de morminte arată deci că, deşi nucleul de bază al 
societăţii carpice de la Poieneşti era familia mare patriarhală, totuşi se 
evidenţiază în cadrul ei, deja într-un stadiu de separare destul de 
avansat, şi familia mică. 

Acest fenomen nu este surprinzător. După cum rezultă din carac
terizarea epocii, făcută nu de mult, în faza finală a descompu.nerii comunei 
primitive, contradicţiile economice-sociale interne au determinat sepa
rarea familiilor mici în cadrul marii familii patriarhale şi transformarea 
lor în comunităţi de consum aparte. Prin urmare, cu toate că marea 
familie patriarhală mai continuă să constitue o comunitate de producţie, 
treptat ea încetează de a mai fi şi o comunitate de consum 17• 

Separarea familiilor mici, în ·cadrul marii familii patriarhale, ates
tată la Poieneşti dovedeşte că la acest grup carpic avem de-a face nu cu 
forma clasică a marii familii patriarhale, ci cu o formă mai evoluată 
a acesteia, numită comunitatea familială patriarhală, sau patronimie. 
Luînd .deci în consideraţie structura marii familii patriarhale, putem 
afirma că populaţia carpică de la Poieneşti se afla pe .cea din urmă treaptă 
a descompunerii comunei primitive, în pragul naşterii societăţii împăr
ţite în clase antagoniste. 

Constatările făcute pe baza analizei planului cimitirului ele la Poic
neşti coincid cu concluziile arheologului G. B. Fedorov, formulate pe te
meiul altor criterii, . care arată că în această vreme populaţia locală din 
nord-vestul Mării Negre se afla pe o treaptă mai înaltă a evoluţiei sociale 
decît populaţiile migratoare sosite aici 18• · 

14 Iulian Antonescu, op. cil., fig. 1 .  
15 Existenţa unor mici grupuri d e  morminte familiale, compuse din urne „lipilc", a 

fost remarcată de prof. R. Vulpe, op. cil., p. 473 - 474. 
18 Iulian Antonescu, op. cit. , fig. 1 .  
17 M .  O .  Kosven, Introducere ln istoria culturii primitive, Bucureşti, 1 957, p .  1 70 - 1 71 .  
18 G. B .  Fedorov, Rezultatele ş i  problemele principale ale cercetărilor arheologice din sud-

-vestul U. R.S.S., re(eriloare la primul mileniu al e.n., ln SCIV, 2, 1 959, p. 377- 3711, 3113. 
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Această deosebire este subliniată şi de rezultatele comparaţiei pe 
care o putem face între cimitirul de la Poieneşti şi cel de la Sîntana de Mu
rEŞ 19, care aparţine altei culturi (cultura Sîntana-Cerneahov), ca şi unei 
alte populaţii, anume unui grup al populaţiilor migratoare ale epocii, 
puternic întrepătruns de elemente romanice autohtone 20 • 

întrucît
. 

intenţionăm să prezentăm rezultatele analizei planului 
arheologic al cimitirului de la Sîntana de Mureş mai pe larg într-o altă 
lucrare, privitoare la structura socială a purtătorilor culturii respective, 
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Fig.- 2. - Planul cimitirului de la Slntana de Mureş. 1, mor
minte cu inventar bogat ; 2, mormint e cu inventar sărac sau 
lipsite de inventar ; 3, suprafeţe răvăşite de exploatarea de 

nisip ; 4, grupuri familiale patriarhale. 

ne limităm aici doar la cîteva aspecte care ne interesează în mod direct în 
legătură cu problema studiată. 

Examinînd planul cimitirului de la Sîntana de Mureş, constatăm 
că în partea lui nordică, mai compactă, existau trei grupuri de morminte 
care, pe baza numărului mormintelor şi a altor caracteristici, pot fi atri
buite unor mari familii patriarhale 21• Fiecare grup cuprindea mormintele 
unei generaţii complete şi cîteva morminte ale generaţiei anterioare şi 

18 St. Kovacs, A maross::entannai nepvdndorldskori temeio, ln DolgC/uj, 2, 1 912, 
p. 250 - 342. 

20 Pentru rezultatele noilor cercetări cu privire la această problemă, Istoria Romdniei, 
1, 1 960 (M. Macrea, cap. Populafia daco-romană in Dacia după retragerea aureliană), p. 635 ; 
ibidem (I. Nestor, cap. Goţii), p. 693 ; populaţia migratoare eterogenă este atestată de trăsă
turile antropologice nordice şi est-baltice, de o serie de elemente ale culturii materiale şi ale 
ritului, printre care lnmormlntarea chircită, caracteristică sarmaţilor (D. G. Teodor, Em. Za
haria, Sondajele de la Spinoasa şi Erbiceni, ln Materiale, V I U ,  1 962, p.  41 ,  nota 12), şi orien
tarea cu capul Intre S-V şi S - E, specifică grupului alanic Tape-Malajdoc (M. Pârducz, ln 
ArchHung, 1 950, p. 866). Elementul autohton daco-roman se evidenţiază prin puternica sa in
•lluenţă culturală şi prin prezenţa trăsăturilor antropologice mediteraneene şi alpine. 

21 Problema marii familii patriarhale la populaţiile migratoare din secolele I I I- IV nu 
:a fost lncă studiată pe baza arheologiei, existenţa ei la populaţiile germanice Rle vremii a fost 
dovedilă lnsă de F. Engels (vezi K. Marx şi F. Engels, op. cil., p. 1 3 8  şi urm.). 
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celei posterioare 22• în partea sudică a cimitirului, distrusă parţial de 
exploatarea de nisip, aşa cum rezultă din poziţia mormintelor salvate, 
mărimea suprafeţ,ei şi alte indicii existau încă două grupuri de morminte 
familiale, asemănătoare celor mai sus arătate. 

Aşadar, cimitirul de la Sîntana de Mureş aparţinea unei ginţi com
puse din cinci mari familii patriarhale (fig. 2 )  23, iar perioada folosirii sale 
nu a depăşit cu mult răstimpul unei generaţii . 

Comparînd aspectul economic-social al grupurilor de morminte ale 
marilor familii patriarhale şi al mormintelor din cadrul acestora, constatăm 
că diferenţierea economică-socială se conturează destul de vizibil atît 
între marile familii patriarhale, cît şi în cadrul acestora, între membrii lor. 
Cu toate acestea, nu se relevă însă nici cel mai elementar semn al sepa
rării familiilor mici în cadrul marii familii patriarhale. Este deci limpede 
că diferenţierea social-economică nu a atins încă gradul la care atrage 
după sine separarea familiei mici în cadrul marii familii patriarhale. 

în concluzie, cu toate că cimitirul de la Sîntana de Mureş, după 
datarea recentă, este cu un secol mai tîrziu decît cel de la Poieneşti - a
parţinînd unei epoci în care, în urma influenţei populaţiei autohtone 
şi a legăturilor mai strînse cu imperiul roman, a progresat simţitor dife
renţirerea economică-socială şi la grupurile geto-sarmatice - ,  totuşi 
acest grup de populaţie era pe o treaptă inferioară a evoluţiei diferenţi
erii economice-sociale decît carpii de la Poieneşti. 

Această concluzie nu ne miră de lo<;l dacă luăm în consideraţie că 
nici la populaţiile migratoare, ajunse în regiunile noastre cu două-trei 
secole mai tîrziu, evoluţia diferenţierii economice-sociale nu a atins încă 
nivelul constatat la carpii de la Poieneşti. Putem aminti, de exemplu, 
că în necropola de la Bandu de Cîmpie, datată între anii 600 şi 650 e. n.,  
nu am constatat sub nici o formă separarea familiilor mici în cadrul marii 
familii patriarhale 24• Acest fenomen nu a fost sesizat nici în cimitirele 
populaţiilor migratoare din secolele VII -VIII de pe teritoriul bazinului 
Dunării mijlocii, analizate pînă în prezent 26• La toate acestea mai putem 
adăuga că nici în sinul populaţiilor migratoare aşezate în sud-estul Eu
ropei separarea familiilor mici în cadrul marii familii patriarhale nu-şi 
face apariţia înainte de secolele VIII -IX 28• 

22 Acest lucru se vede cel mai clar la grupul răsăritean, la care mormintele dispuse într-un 
rînd neordonat reprezintă o generaţie, iar mormintele răzleţe din faţa şi spatele acestui rînd 
aparţin gcnera\iei anterioare şi celei posterioare. Menţionăm că, după mărturia grupului familial 
patriarhal apusean, care înspre sud se încheie cu morminte de copii, prima generaţie trebuie 
să fie situată în partea nordică, iar ultima în partea sudică a grupurilor de morminte. 

za Amintim în treacăt că ginta compusă din cinci mari familii patriarhale, care apare 
destul de frecvent în cazurile analizate pînă acum ( de exemplu ginta sud-vestică de la Bandu, 
G. Bak6, Elemente slave ln necropola de la Bandu de Clmpie, în SC/V, 2, 1962, p.  452, fig. 1 ;  

·cele şase ginţi complete de la Gyiir, I .  Lăszl6, Etudes archt!ologiques sur l'histoire de la socit!tt! 
des Avars, în ArchHung, XXXIV, 1955, p. 53 -92), se poate pune în legătură cu organizaţia 
gentilică decimală, a cărei existenţă a fost constatatri la multe populaţii. 

2' G. Bak6, A mezlibdndi temelii nept!nek t!s anyagi kullurdJdnak eredett!rlil, ln AE, 
1, 1960, p. 23 -28. 

25 I.  Lăszl6, op. cil., p. 21 - 133 ; I .  Bona, Az iirblipusztai avar temelii, în AE, 2, 1 957, 
p.  155 - 1 74.  

2 8  A. Bartha, A kelet-europai t!s belsii-dzsiai (eudalizmus l/irtt!neli kapcsolatai, ln Szd:adok, 
.3, 1963, p. 507. 
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În încheiere, subliniem că cele rezultate din analiza planului arhe
ologic al cimitirului de la Poieneşti au o dublă importanţă : ele ne dau 
putinţa să cunoaştem mai îndeaproape viaţa internă şi caracterul socie
tăţii carpice din secolul al nI-lea, asigurîndu-ne, totodată, încă o posi
bilitate pentru stabilirea apartenenţei etnice a cimitirelor de mai tîrziu1 
ale culturii Sîntana-Cerneahov de pe teritoriul ţării noastre. în lumina 
cercetărilor de pînă acum este cert că acolo unde în cadrul cimitirelor 
din secolul al IV-lea apar grupurile de morminte ale familiilor mici avem 
de-a face, în bună parte, cu o populaţie autohtonă. Acest lucru este valabil 
nu numai pentru urmaşii carpilor din Moldova, dar şi pentru populaţia 
autohtonă daco-romană a culturii Sîntana-Cerneahov de pe teritoriul 
fostelor provincii romane. 

DONNEES CONCERNANT LA STRUCTURE SOCIALE DES CARPES 
DU nr SI�CLE RESULTA'NT DE L'ANALYSE 

DU PLAN ARCHEOLOGIQUE DU CIMETIERE DE POIENEŞTI 

RJ:;SUMJ:; 

Analysant le plan archeologique du cimetiere carpique d'incinera
tion de Poieneşti, l'auteur aboutit a la conclusion que la population car
pique ensevelie dans ce cimetiere, dans la 2e moitie du nr siecle, 
avait atteint le dernier degre de dissolution de la commune primitive, se 
trouvant a l'aube de la societe divisee en classes antagonistes. Cette 
conclusion co'incide d'ailleurs avec Ies constatation enregistrees a partir 
d'autres criteres selon lesquels la population locale du nord-ouest de la 
mer Noire se trouvait a cette epoque dans une etape d'evolution sociale 
plus avancee que Ies peuples migrateurs arrives en ces lieux. 

Les differences entre le degre d'evolution sociale de la population 
autochtone et Ies populations migratrices sont soulignees aussi par Ies re
sultats de la comparaison faite entre le cimetiere de Poieneşti et celui de 
Sintana de Mureş qui appartient a un groupe migrateur heterogene 
puissamment penetre par Ies elements romans autochtones. 

Ce qui resulte de l'analyse du plan archeologique du cimetiere de 
Poieneşti nous offre la possibilite de pousser plus avant notre connais
sance dans la vie et dans le caractere de la societe carpique du nr siecle 
de notre ere, en nous assurant en meme temps encore une possibilite 
pour etablir l'appartenance ethnique des cimetieres de plus tard, ceux 
de la civilisation de Sîntana-Tcherniakhov, de notre pays. C'est ainsi 
que fa, ou apparaissent dans Ies cimetieres, des groupes de tombes appar
tenant a ces petites familles (famille-paii:e) on doit avoir affaire -
dans la majorite des cas - a une population autochtone. 
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LEGENDE D E S  FIGURES 

Fig. 1. - Releve de la superficie fouillee du cimetiere carpique de Poieneşti. 1, tombes 
d'incineration a riche mobilier ; 2, tombes d'incineration a mobilier pauvre ou modeste ; 
3, tombes d'incineration sans urnes, pour lesquelles on ne peut etablir avec certitude si elles 
appartiennent a cette phase de sepulture ; 4, tombes contenant Ies objets Ies plus neufs des mobi
liers du Ilie siecle de notre ere, et qui refletent l'influence gothique ; 5, Ies cinq groupes fami
liaux patriarcaux ; 6, fragment d'un sixieme groupe familial patriarcal dont on ne connalt que 
deux tombes d'incineration ; 1, gens ; 8, generations ; 9, territoire fouille en 1936 ; 10,  limites 
du cimetiere carpique. 

Fig. 2.- Heleve du cimetiere de Slntana de Mureş. 1, tombes a riche mobilier ; 2, tom
bes a mobilier pauvre ou sans mobilier ; 3, surfaces bouleversees par l'exploitation du sabie � 
4, groupes familiaux palriarcaux. 
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